

小记者走进气象局

“零距离”感受气象奥秘

本报讯(记者那晓蕊)3月19日下午,平顶山日报社小记者携手市气象局举办“零距离”感受气象奥秘活动。40余名小记者早早赶到市气象局,开启了一场气象探究之旅。

今年3月23日,是第63个“世界气象日”,今年的主题是“天气气候水,代代向未来”,寓意天气、气候和水是人类繁衍和社会发展世代不竭的动力,呼吁人类理性对待天气、气候和水,与其和谐相伴。

市气象局精心设计了气象科普长廊、气象观测场、气象台业务平面、气象演播厅四个各具气象特色的科普展区,让小记者们现场感受气象奥秘。在气象科普长廊,气象科普展板一字排开,各种丰富有趣的气象科普知识以不同形式呈现,引得小记者们纷纷驻足观看。

在参观过程中,小记者们认真聆听气象工作人员讲解天气预报预警如何制作发布、人工增雨原理等气象科普知识。在工作人员带领下,他们来到气象观测场,与各种气象观测设备“亲密接



小记者当一回气象播报员

本报记者 邢晓蕊 摄

触”。讲解员深入浅出地讲解,“手把手”地指导,让小记者们学到了许多与生活息息相关的气象科普知识。小记者们手拿量杯将雨水倒入雨量传感器,一起计

算降水量,学习兴趣浓厚。他们亲身体验天气的观测过程,从听、看、想、做的感官体验中窥探到更多气象奥秘。在气象台业务平面,小记者们观看

了世界气象日宣传片和天气预报制作过程短片。他们对气象知识产生了浓厚的兴趣,向讲解老师提出了一个个奇思妙想的问题。

接着,小记者们走进市气象防灾减灾中心,参观气象演播厅,天气预报主持人顾容华向小记者们介绍了天气预报的制作过程,每个机位适合录制的节目等。她还介绍了主持人在播报过程中指图的手势,并现场指导小记者们练习。小记者们迫不及待地想当一回小小气象播报员,展示风采,在气象演播台旁排起了长龙。面对摄像机的镜头,小记者们既紧张又激动,但他们还是勇敢地挑战自己。“明天白天阴转小雨,偏南风三级左右……”播报完天气预报,小记者陈玥廷赢得了大家的称赞。他笑容绽放,感受到了满满的成就感。

此次活动,让小记者们畅享气象科普知识,提升对气候变化的认知。小记者们纷纷表示,以后持续关注气候变化,共同保护我们赖以生存的地球,共建人与自然和谐共生的美好家园。

90名中小学音乐老师当学生

湛河区教师专业技能培训班开班

本报讯(记者那晓蕊 通讯员李向平)“音乐老师如何合理运用崭新、优质的教学资源,让音乐课堂教学更加优化和生动,让学生更加乐于融入,这些都是需要我们思考和解决的问题。今天一听,茅塞顿开。”3月20日,曹镇中学音乐教师李萌萌告诉记者,这种理论结合现场实操的教学教研,对身处农村的教师很新鲜,印象深刻。

3月17日,湛河区培训中心“党建引领铸师魂”中小学音乐教师专业技能培训班开班,全区中小学90名科任老师当起学生,参加培训。

此次培训旨在提升全区中小学音乐教师的学科素养、教学技能和教研能力,同时拓宽中小学教师的工作视野,更新观念,建立一支理论知识扎实、实践经验丰富的高素质音乐教师队伍,实现学校音乐在全面育人中的价值,用美育涵养孩子们的心灵。培训为期5天,由该区教体局音乐资深人士授课,采取分批小班化教学。课后进行一课一教研、一课一讨论,注重研训一体,突出实用性。培训不仅有课堂教学策略指导公共课,还有操舞、花球操、戏曲操、合唱、扇子舞、河南坠子等专业技能训练,以及综合联排、汇报演出的指导。

“内心有戏,表情才会丰富。”当日下午,该区教体局音乐专业毕业的青年教师王晓丽和雪向丽给大家开启了合唱培训课程。近年来,为推进素质教育,湛河区通过推门听课、以演代训等形式的培训课程,提升辖区中小学音乐教师的专业水平。

浓情书香 志愿同行

中心路小学教育集团到图书馆开展志愿服务

本报讯(记者那晓蕊)3月18日上午,新华区中心路小学教育集团师生、家长走进新华区图书馆,开展“浓情书香志愿同行”志愿服务活动。

当天上午9点,该校政教主任杨敏带领学生志愿者、家长们来到新华区图书馆,在工作人员带领下参观了馆内环境,对图书馆的功能职责、馆内布局、借阅制度等有了更多了解。小志愿者们主动协助工作人员维护阅览室秩序、帮助读者正确使用图书馆的各种资源和设备,引导读者文明借阅。

随后,小志愿者们分组打扫公共阅读区域卫生,擦拭桌椅书架等。大家不怕脏不怕累,干得热火朝天。经过不懈努力,一排排书籍变得整齐有序。随后,小志愿者们迫不及待地加入了阅读之中,在知识的海洋中畅游,享受阅读的快乐。

该校副校长彭现花说,学生们通过参与志愿服务活动,受到了“书香”的熏陶,传递了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,增强了社会服务意识,让雷锋精神在心中落地生根,也培养了他们爱读书、勤读书的良好习惯,有助于学生德、智、体、美、劳全面发展。

家长进课堂 激发职业梦

新鹰小学为“家长讲师”发聘书

本报讯(记者那晓蕊)3月18日,在新华区新鹰小学举行的“家长进课堂”会上,校领导为“家长讲师”颁发聘书。

为进一步完善“学校—家庭—社会”三位一体的教育体系,丰富课堂内容,有效整合家长资源,促进家校共育,该校召开了此次会议。会上,校领导向各个班级优秀家长代表讲解了学校的德育模式,让大家了解家校共育的重要性;同时,讲解了开展“家长进课堂”的主要内容和重要意义,期望优秀家长走进课堂,传播职业文化,带领学生感受不同的职业体验,激发学生的职业梦想。最后,校领导为在上学期家庭教育征文活动中表现突出的家长颁发奖状,为“家长讲师”颁发聘书。

该校有关负责人说,小学生好奇心强、善于模仿学习,需要最新的、鲜活的、前沿的知识,而优秀的家长就是很好的教育资源。家校合力,让家长走进课堂,会让学生学到更多课本上学不到的知识,为教育带来更多可能。

文化育人 润物无声

雷锋小学教育集团开展班级文化评比活动

本报讯(记者那晓蕊)3月17日下午,卫东区雷锋小学教育集团开展了“缔造完美教室”班级文化评比活动,丰富了班级文化内涵,进一步优化了育人环境。

无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。雷锋服务台是该校班级文化建设的一大亮点。秉承“像雷锋那样做人”的校训,雷锋小学教育集团的学子用实际行动努力成为新时代雷锋精神的传播者、弘扬者和践行者。为进一步加强校园文化建设,营造和谐温馨、积极向上的班级文化氛围,该校开展了此次班级文化评比活动。在老师和小学生的精心设计和布置下,各班的环境焕然一新,班级文化建设精彩纷呈。

学生的书法、美术等作品装扮着教室环境,记录着学生成长的足迹,展示着学生风采。各个班级,将社会主义核心价值观、雷锋精神等融入环境布置当中,使学生时时受到熏陶……从而达到自我教育,引领学生成长的目标。各班师生联手创设富有浓郁文化气息的班级文化,让人耳目一新。

该校有关负责人说:“缔造完美教室”班级文化建设的开展,不仅激发了老师和同学们的创造力、想象力,营造出一个充满活力、温馨和睦的班级环境,也展现出各班良好的班风、学风,将激励学生勤奋学习、奋发向上。”

雏鹰展翅 足球圆梦

湛河区实验小学开展阳光大课间展示活动

本报讯(记者那晓蕊)3月15日至17日,湛河区实验小学开展“雏鹰展翅 足球圆梦”阳光大课间展示活动,进一步激发学生参与体育锻炼的热情。

据该校有关负责人介绍,本次展示活动结合场地特点和体育特色,分“雏鹰之歌”体能韵律操和足球操两个项目,利用上、下午阳光大课间时段,按年级分批次有序进行。在展示活动中,学生们身着统一服装,迈着整齐的步伐,自信满

礼赞班主任 赓续育人心

市九中举办班主任节

平顶山学院师生赴校外实践基地考察学习

本报讯(记者那晓蕊)3月11日上午,平顶山学院创新创业学院组织众创空间负责人、创业先锋班、创新创业团队及创新创业协会代表前往校外实践基地考察学习。

师生们首先来到“云上鹰城”数字经济产业园,了解了园区近年来的发展情况、园区特色直播发展、创新服务和融资情况等。随后,师生们前往市高新区火炬园,有关负责人介绍了园区的发展历程、发展理念、创新服务及融资情况,以及园区如何为大学生提供创新创业服务、支持与指导。师生们走访了东森机电、天葵生物科技有限公司、特纳塞等园区企业的产品展厅和生产车间,听取了企业负责人关于企业基本情况和生产经营状况的介绍。在考察学习过程中,学生们深入交流,感悟企业发展的经验和做法。

该学院有关负责人说,本次校外实践基地考察学习,拓展了师生的视野,使大家对创新创业团队的管理、企业发展、创新创业项目推进等有了更深入的了解。

平马路小学开展“国防教育进课堂”活动

本报讯(记者田秀忠)为普及国防教育,增强国防观念,弘扬爱国主义精神,3月16日上午,卫东区平马路小学邀请舰载机飞行员黄海洋,为学生上了一节生动的“逐梦海空”国防教育课。

黄海洋是平顶山人,现任海军航空大学某团飞行大队副大队长,飞过5种机型,是一名舰载机飞行教官,曾荣立二等功一次,三等功一次。黄海洋向学生介绍了他的个人经历、工作环境,并鼓励学生好好学习,立志报国。

平马路小学副校长孙杰表示,对学生进行国防教育,有利于激发学生的爱国情感,增强国防意识和民族自信心。此次“国防教育进课堂”活动,将国防科技教育思想植根于学生内心,通过黄教官的讲解,学生们了解了我国空军现状,必将激发同学们热爱祖国、立志成才的情感。

挖野菜、识花草、放风筝……新华路小学布置特别作业

本报讯(记者那晓蕊 通讯员马新四)3月19日早晨,卫东区新华路小学六(5)班学生马钰涵吃过早饭,便和妈妈一起带上小铲、风筝向郊外的麦地走去。他要完成学校布置的特殊作业——挖野菜、认识5种花草、放风筝。和他一样,该校高年级段的800多名学生都要完成这项作业。

“妈妈,这是什么野菜?能吃吗?”马钰涵还是头一次挖野菜,一到麦地里便问个不停。她的妈妈一边介绍菜名,一边引导孩子挖野菜。对于一些叫不上名字的野菜和花草,他们就通过手机拍照查询。

“为了完成这项作业,我在野外忙了大半天,认识了8种野菜,掌握15种花草的特征,学到了课本上学不到的知识。”五年级学生王辰一脸兴奋地说。

该校校长曹斐介绍说,学校布置这项作业,目的是引导学生接近大自然,获得一些生活常识,激发学生探索大自然的兴

趣”。讲解员深入浅出地讲解,“手把手”地指导,让小记者们学到了许多与生活息息相关的气象科普知识。小记者们手拿量杯将雨水倒入雨量传感器,一起计

算降水量,学习兴趣浓厚。他们亲身体验天气的观测过程,从听、看、想、做的感官体验中窥探到更多气象奥秘。在气象台业务平面,小记者们观看

了世界气象日宣传片和天气预报制作过程短片。他们对气象知识产生了浓厚的兴趣,向讲解老师提出了一个个奇思妙想的问题。接着,小记者们走进市气象防灾减灾中心,参观气象演播厅,天气预报主持人顾容华向小记者们介绍了天气预报的制作过程,每个机位适合录制的节目等。她还介绍了主持人在播报过程中指图的手势,并现场指导小记者们练习。小记者们迫不及待地想当一回小小气象播报员,展示风采,在气象演播台旁排起了长龙。面对摄像机的镜头,小记者们既紧张又激动,但他们还是勇敢地挑战自己。“明天白天阴转小雨,偏南风三级左右……”播报完天气预报,小记者陈玥廷赢得了大家的称赞。他笑容绽放,感受到了满满的成就感。

此次活动,让小记者们畅享气象科普知识,提升对气候变化的认知。小记者们纷纷表示,以后持续关注气候变化,共同保护我们赖以生存的地球,共建人与自然和谐共生的美好家园。



墨子古街迎来小记者

3月19日,平顶山日报社小记者团组织55名小记者到鲁山县墨子古街开展“行走鹰城 走进墨子古街探索研学之旅”活动。图为小记者学习鲁班桥的搭建原理。 本报记者 田秀忠 摄

构建双创教育新体系 全面提升人才培养质量

——平顶山学院双创教育改革实践侧记

平顶山学院作为河南省硕士学位授予重点立项建设单位、河南省转型发展试点高校、河南省示范性应用技术类型本科院校、河南省“十四五”重点建设示范性应用技术类型本科院校、河南省“三育人”综合改革试点高校,近年来学校全面落实立德树人理念,提升人才培养质量,把深化双创教育改革作为推进教育教学改革的重要突破口,探索形成了“426”双创教育体系和“1443”双创教学体系,取得了丰硕的育人成果。

“教赛赛”四位一体、“校企合作”共建平台、“六个对接”引企入教,全面提升双创教育质量。学校从课程教学、实践训练、创业大赛、项目孵化四个环节入手;打造“通识课+专创融合课+双创实践课”三阶递进课程体

系;以校企共建平台为载体,推进“教学做创融通”;实现人才培养方案修订、课程教学团队建设、课程建设、实践教学平台建设、教学过程、教学质量评价等六个方面与合作单位的对接,将双创教育贯穿人才培养全过程,形成特色鲜明的双创教育体系。“思创融合”教育、“四递进”课程、“四融合”体系、“三对接”评价,全面提升人才培养质量。学校以思政融合教育为基石,在理论培养过程中进行认知教学,在实践培养过程进行竞赛实训和项目孵化。通过将思政、创新思维、创意设计和市场需求有机融入双创课程;打造“思创融合、专创融合、科创融合、产创融合”四融合体系;对接行政主管部门、科研机构以及地方企业,综合评价教学过程、实践效果以及双创项目。

据2022年麦可思报告显示,平顶山学院毕业生就业领域与学科专业培养契合度高。2022届毕业生年终去向落实率为93.1%,毕业生就业满意度为80.02%,用人单位对毕业生满意度在98%以上,就业质量在全省同类高校中居于前列。平顶山学院先后荣获“2022年度全国品牌影响力本科高校”称号、获评“2022年全国高校毕业生服务优质高校”。2022年,学校荣获第八届中国国际“互联网+”大赛国赛银奖1项、省级金奖2项、银奖1项、铜奖10项,并连续6年荣获河南省优秀组织奖。同年,平顶山学院被认定为年度首批100所“国家级创新创业教育实践基地”建设单位、河南省创新创业学院建设单位。

(平顶山学院 李宁)